

校園無礙－友善校園從接納開始／文／盲生資源中心

書香聊天室

先前的文章提到身障生接受高等教育的比例越來越多，隨著這群學生進入大學，當然也就有資源教室的存在，除了提供課業輔導、獎助學金的申請及相關日常生活的協助外，更重要的是希望這些學生能夠順利適應大學生活。

在校園中，平常最會被大家注意到的身障生主要是視覺障礙類，尤其是全盲或是拿白手杖的弱視同學特別明顯會被大家所辨認。其實，在淡江的校園中還有許多類型的特殊障礙生。簡單來說，大概可以分為視覺障礙、聽覺障礙、肢體障礙、以及精神障礙等四大類，各自的內涵及形成原因在這不多作說明，因個別差異實在太大，但有一點需要讓大家知道的是，每一個障礙生都有其個人特質及特殊的狀況，可能會因為其生理障礙影響其在課業或生活自理的程度不一，但不代表其心理層面就一定會受到影響，所以，只要抱著開放的態度及如同認識一般同學的心情跟他們互動就可以了。

如同我們每個人其實都帶著過去的成長背景、學習經驗、個人特質以及種種受到別人或原生家庭對我們自身的看法而逐漸塑造成現在的我們。每個人都有每個人獨特的地方及個性，有時候我們會遇到磁場對的人或許就可以跟他聊得很來，甚至進一步當朋友，有時候我們會遇到跟我們完全不對盤的人，又沒有太多的交集也就無法在更進一步認識。不可否認，當然有一些身障生因為人際互動技巧不是很好，還需要學習，就需要同學們的愛心及耐心，如果你願意可以更主動一點給予適當的回饋，讓他們有機會可以學習如何與他人互動才是適合的，這也是在培養同理心的方法之一。

在資源中心時常會有一些志工同學來中心協助視障生報讀或在學期中因為課程需要而來中心協助同學，透過這些課程活動，不管是短期或長期、靜態或動態的活動，都是提供非身障生與身障生一個相互認識交流的平台跟管道。

或許，有些同學一開始都是抱著要來幫忙的心態而前來參與活動，或是因為課程要求、被老師告知這邊有一群需要被幫助的同學而前來服務，但往往在活動的過程中，因為不了解身障生的特性或障礙類別而在協助的時候有些挫折或不知所措。相對地，就身障生而言，對於這群同學的加入，心情其實是五味雜陳，多數在資源中心的學生主要在人際互動上的特性就比較被動、不易信任他人、自我保護感較明顯，但請各位仔細想想，在你自己身邊是不是也有這樣的朋友，又或者是也許你自己也有同樣的心情跟感受呢？

距離是因為對彼此差異的不瞭解而產生，陌生是因為從來沒有接觸過的害怕擔心所產生，希望透過這樣的平台能夠讓大家能夠對這一群學生有更多的了解及認識，也能夠

在日常生活中、課堂中對他們有多一點的耐心及包容心，如此才有更友善的校園環境

。